

В.Л. ПЕРЛАМУТРОВ – УЧЕНЫЙ И ГРАЖДАНИН. ИССЛЕДОВАНИЯ, ОБОГНАВШИЕ ВРЕМЯ

В представленной книге собраны работы В.Л. Перламутрова - ученого, посвятившего свои исследования разработке теоретических проблем развития рыночных отношений в нашей стране, сосредоточившего особое внимание на проблемах формирования эффективной финансово-кредитной системы России.

На всех этапах научной деятельности ученого его труды отличались не только глубоким профессионализмом, но и гражданским мужеством, с которым он противостоял официозу, насаждавшемуся властями. Ученый не скользил по заезженной колее установленных верхами доктрин, прокладывая свою.

В застойные времена специалист в области финансов и кредита рассматривался как экономист второй категории. Даже кафедрой финансов иногда дозволялось заведовать беспартийному ученому, как это было, например, в инженерно-экономическом институте (ныне институт управления), поскольку она в представлении чиновников от науки не была ведущей в подготовке специалистов. И это вполне соответствовало реалиям экономической жизни: мало кто задумывался над тем, что именно здесь они спотыкаются о камень разрушенного фундамента экономической науки в России.

Наука небезопасна. «Кассандр» во все века сжигали на кострах. Нередко считается, что первыми в этом ряду у нас были генетики. Однако это большое заблуждение. Первыми на этом поле брани в конце 20-х годов пали экономисты, разрабатывавшие проблемы развития финансово-кредитных отношений, проводившие денежную реформу в стране. Тогда в период индустриализации наступил переломный момент развития экономики: превратиться ей в систему вечного карточного распределения или стать эффективно функционирующим хозяйственным комплексом. Известно, как это решилось на самом деле. План и рынок - эта дилемма стала неразрешимой в те времена. Один из последних «рыночников» тех лет Н.Д. Кондратьев писал: «При наличии рынка задачи планового хозяйства ставятся уже иначе, чем без него. Построение и осуществление народнохозяйственного плана теперь должно учитывать закономерности рыночного оборота и тенденции движения цены»¹. Но такой подход был признан буржуазным заблуждением, поскольку, по словам С.Г. Струмилина, одного из апологетов административной системы, «рынок целиком регулирует план и как бы химически выделяет из себя капиталистические отношения вопреки целям планирования»².

К той разгромленной плеяде экономистов-финансистов принадлежал и В.В. Новожилов, лауреат Ленинской премии, возглавлявший в последние годы жизни (до 1970 г.) Ленинградское отделение ЦЭМИ АН СССР, созданное академиком В.С. Немчиновым. В.В. Новожилову принадлежат работы, в которых исследовались самые главные проблемы того времени: «Проблемы инфляции» (1924 г.), «Денежное обращение и ход денежной реформы» (1924 г.), «Проблемы кредитной эмиссии» (1925 г.), «Недостаток товаров» (1926 г.), «Основные принципы финансово-кредитной политики» (1926 г.).

Волею судеб В.Л. Перламутров большую часть своей жизни также проработал в ЦЭМИ АН СССР, где сформировалась новая школа экономической науки.

К началу 60-х годов финансово-кредитные проблемы давно были раскатаны асфальтовым катком карточного распределения натуральных ресурсов. Финансистам же средств предприятий. На предприятиях детально рассчитывали нормы запасов, постоянно накапливая сверхнормативные (обмен дефицитом между собой оказывался наиболее

¹ Кондратьев Н.Д. На новых путях. - М, 1921-1922. - С. 46.

² Струмилин С.Т. На плановом фронте. - М., 1956. - С. 242.

мобильной формой его организации). «Снабженец» выступал в качестве решающей фигуры, управляющей хозяйственным оборотом. Голос же финансиста лишь констатировал недостаток средств для формирования сверхнормативных запасов и неликвидов.

Даже увеличение производства необходимой продукции не позволяло ликвидировать дефицит. Уроки прошлого остались невостребованными.

В.Л. Перламутров начал свою научную деятельность с исследования проблем организации движения оборотных средств предприятий. Именно в этих работах был сделан нетрадиционный акцент на финансовой стороне хозяйственного оборота, что требовало формирования рынка и развития товарно-денежных отношений.

Исследование денежного оборота на уровне предприятий логично привело его к оценке роли банковского кредитования хозяйствующих субъектов реального сектора, исследованию проблем функционирования банковской системы страны, проблем организации денежного обращения. В 70-е годы ученым было громко произнесено слово «инфляция», на что последовала нелицеприятная реакция Минфина СССР во главе с министром. Публикации Я. Корнаи о дефиците и «легких бюджетных ограничениях» были еще впереди (Дефицит. Будапешт, 1982).

После прихода к власти Ельцина В.Л. Перламутров не спешил, как многие его коллеги, слиться в экстазе с этой новой властью и ее экономической политикой на правах принципиального «рыночника». Когда у руля экономики были посажены «чикагские мальчишки», предназначавшиеся для реализации идей Международного валютного фонда (МВФ), В.Л. Перламутров остался в оппозиции и к этой власти. К тому времени, когда названные «бастарды монетаризма» (по выражению самого Фридмена) в конечном счете довели страну до дефолта 1998 г., ученый опубликовал целую серию работ, опровергавших их постулаты. В них он доказывал несостоятельность монетаристских идей «финансовой стабилизации», утверждал, что финансовой и денежной стабилизации не может быть достигнуто в стране с падающей экономикой. Каждый раз, когда она объявлялась достигнутой, наступал очередной «черный понедельник» и, наконец, дефолт.

Против правительственной точки зрения В.Л. Перламутров выступил и в период платежного кризиса. Апологеты правительственной политики, диктуемой МВФ, утверждали, что платежный кризис явился результатом заговора «красных директоров», противостоявших реформам на микроуровне. В противовес подобным утверждениям В.Л. Перламутров в качестве одного из соавторов выступил в 1995 г. в «Аналитической записке научной группы Комитета правительства РФ по совершенствованию платежей и расчетов», возглавляемой Н.Я. Петраковым (Деловой мир. 1995. № 10-16). В ней утверждалось, что платежный кризис - это кризис системный, спровоцированный не просто сжатием денежной массы, согласно представлениям доморощенных монетаристов, а всей макроэкономической политикой реформ, отсутствием рыночных институтов, правовой базы, наличием структурных диспропорций и т.д. Санация неплатежей невозможна без пересмотра финансовой, кредитной, налоговой, эмиссионной, ценовой политики государства.

В последефолтный период В.Л. Перламутров принадлежал к группе ученых, поддерживавших альтернативный вариант «Концепции стратегического развития экономики до 2010 года», разработанной в аппарате Г. Грефа на основе постулатов либеральной доктрины. Сам альтернативный вариант «Концепции» был благополучно похоронен в правительственных недрах, но его продолжали публиковать в печати.

В.Л. Перламутров продолжал свои исследования, относящиеся к проблемам развития финансово-денежной системы на долгосрочную перспективу, формирования внутреннего рынка и организации денежного оборота, ориентированного на воспроизводственные потребности отечественного капитала, а не на выручку от нефтедолларов.

В.Л. Перламутрова отличала широта научных интересов. В его работах нашли отражение как фундаментальные, так и практические проблемы экономики, исторические изыскания и материалы «на злобу дня». Будучи крупнейшим специалистом по оборотным средствам

предприятий, В.Л. Перламутров рассматривал их как элемент хозрасчетного механизма в промышленности и предлагал методику перехода от нормативов к оптимальному планированию оборотных средств. Большое внимание он уделял вопросам кредитования народного хозяйства, подчеркивая необходимость максимального использования экономической природы кредита и определения научно обоснованных его границ. Ряд работ ученого посвящен проблемам самофинансирования и комплексному совершенствованию хозяйственного механизма.

В статье «Перестройка: общественный капитал и рынок», написанной в 1990 г. совместно с Л.П. Евстигнеевой, содержится тезис о необходимости перехода к управлению на основе капитала, что в качестве механизма циклического регулирования экономики должна быть использована финансово-денежная система. Написанное 15 лет назад это утверждение современно и сейчас. Не менее актуальны работы В.Л. Перламутрова, посвященные природе и различным видам инфляции (издержек и спроса), методам регулирования денежной массы и кредита.

Много внимания В.Л. Перламутров уделял разразившемуся в 90-х годах прошлого века кризису платежей, «когда все были должны всем». Считая самой серьезной бедой на том этапе кризис оборотных средств, он предлагал действенные меры для его обуздания, главной из которых, как он полагал, было государственное регулирование цен. Последовательность необходимых шагов, по В.Л. Перламутрову, такова: ликвидация неплатежей - рост капиталовложений - устойчивый рост производства - подъем народного благосостояния. Ученый был уверен, что преодоление спада производства и высокой инфляции - это двуединая задача, и что каждая из этих целей не может быть достигнута отдельно от другой.

В.Л. Перламутров одним из первых вспомнил опыт выхода из кризиса в США в начале 30-х годов прошлого века, когда «мозговой трест» президента Ф. Рузвельта определил две главные цели на начальной стадии реформы: 1) поставить под контроль государства крупнейших монополистов и 2) восстановить платежеспособный спрос населения. «Новый курс» Ф. Рузвельта действовал наверняка: государство укрепляло банковскую систему, проводя санацию и отделив инвестиционные банки от коммерческих, принимало неотложные меры по оказанию помощи нуждающимся и фермерам. В.Л. Перламутров считал «наш кризис» страшнее и глубже американского. Блестяще зная историю зарубежных экономических реформ, он не забывал и отечественных реформаторов. С.Ю. Витте, Г.Я. Сокольников, П.А. Столыпин и многие другие имена часто встречаются в работах ученого. Но он не просто ностальгически вспоминал прошлое, а тщательно анализировал, проводил параллели, сравнивал и делал адекватные сегодняшней ситуации выводы. В 1998 г. В.Л. Перламутров в составе авторитетной группы экономистов подготовил Открытое письмо ученых отделения экономики РАН Президенту, Федеральному Собранию и Правительству РФ, в котором содержались конструктивные меры, направленные на перевод экономики в режим экономического роста.

В своих статьях В.Л. Перламутров подробно рассматривал причины экономического кризиса в России, аргументированно критиковал постулаты либеральных реформ, опираясь на отечественный и зарубежный опыт.

В.Л. Перламутровым лично были разработаны 11 основных направлений предотвращения катастрофы российской экономики. Его главная заслуга состоит в том, что он определил, какова должна быть финансово-денежная политика государства на различных этапах экономических преобразований. Ученый акцентировал внимание на государственных инструментах регулирования экономики. Прошло время, экономическая ситуация в стране изменилась, но как актуально звучат сегодня его слова: государство должно управлять инфляцией в интересах производства.

С.В. Соловьева, Л.Е. Тропаревская